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CONSIGLIO DELLA SCUOLA 
 
 
VERBALE DELLA 1  RIUNIONE DEL CONSIGLIO DELLA SCUOLA 
 
Il giorno 12 Settembre 2011 alle ore 17.30 nella biblioteca si è riunito il Consiglio della Scuola  
 
 
PRESENTI  
 
 
 DIRETTRICE               REPETTO  Sr Annunziata  
 
 COORD. ATT.EDUC  E DIDATTICHE            GHIO Sr Giuseppina  
 
 ECONOMA               TORRE Sr Maria  
 
COORDINATRICE  C.I.O.F.S.   ALASIO Sr Alina 
 
RESPONSANILE SCUOLA PRIMARIA            LEONE Sr  Maria Teresa  
 
RESPONSABILE SCUOLA INFANZIA                  SEBASTIANELLI Maria Lorena  
 
DOCENTI SCUOLA INFANZIA             MIRABILE Daniela Ada 
 
DOCENTI SCUOLA PRIMARIA             MEDINA Maria Alessia 
                NIOLA  Elena  
                GIANOLIO Marco  
 
RAPPRESENTANTE ALLIEVI C.F.P.            MORELLO Sara  
 
 
GENITORI SCUOLA INFANZIA             FERRERO Massimo  
                MISERERE Alessandra 
         
GENITORI SCUOLA PRIMARIA             BOTTI Riccardo  
                       TROGOLO GOT Jessica  
                NOSENGO Monica  
         
PERSONALE NON DOCENTE             FERRARA Graziella 
  
PRESIDENTE AGESC              CANIBUS Anna 
 
  
ASSENTI GIUSTIFICATI 
 
DOCENTE  C.I.O.F.S.              MIMOSI Santina  
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ORDINE DEL GIORNO 
 
  1. Saluto del Presidente e della Direttrice  
  2. Lettura e approvazione verbale del Consiglio precedente     
  3. Obiettivi di miglioramento emersi dal riesame della Direzione e attività di formazione 
  4. Proposta educativa annuale e Settimana della Scuola (Diocesi) 
  5. Progetto locale Istituto Virginia Agnelli: commissione per la stesura 
  6. Organici da aggiornare – iniziative e date da segnalare nella Scuola dell’Infanzia, Primaria   
      e CFP 
  7. Segnalazione ed approvazione eventuali uscite didattiche 
  8. Protagonismo dei genitori: gruppi da aggiornare e proposte 
  9. A.Ge.S.C.: proposte del nuovo direttivo 
10. Varie ed eventuali (interventi nelle prossime assemblee, tuta, annuario, Visita ispettiva 
      esterna, date dei prossimi Consigli….). 
 
 
 
Alle ore 17.40 ha inizio la prima riunione del Consiglio della scuola. 
  
 
1. Saluto del Presidente e della Direttrice  
 
Sr. Annunziata Repetto dà il benvenuto ai presenti, viene distribuita a tutti la preghiera a Don 
Bosco, il Consiglio si unisce in preghiera. 
Sr. Annunziata Repetto comunica che l’Istituto ha iniziato il cammino per la celebrazione nel 
2015 del Bicentenario della nascita di Don Bosco. 
La preparazione per il 2015 ha inizio quest’anno e viene consolidata da tre tappe per conoscere 
meglio Don Bosco.  Le iniziative sono:     
2011/2012 Conosci don Bosco 
2012/2013 La Pedagogia di Don Bosco 
3013/2014 La spiritualità di Don Bosco  
2015         Grande festa Salesiana 
 
In questa settimana, in cui si festeggia Maria, Sr. Annunziata affida il lavoro per il nuovo anno 
scolastico al cuore della Madonna con una preghiera. 
 
Il Presidente Botti Riccardo saluta il direttivo e afferma che è molto importante affidare le 
nostre speranze e anche la nostra quotidianità a Maria.     
 
 
2. Lettura e approvazione verbale del Consiglio precedente     
 
Sr Giuseppina Ghio dà lettura di alcune integrazioni che sono state riportate al Verbale 
precedente, già inviato via e mail.  
Non avendo nulla da eccepire i membri del Consiglio della scuola approvano all’unanimità il 
verbale della 4 riunione del Consiglio.  
 
 
 
3. Obiettivi di miglioramento emersi dal Riesame della Direzione e attività di        
    formazione 
     
Viene evidenziata la scarsa se non totale assenza di reclami da parte dei genitori che chiedono 
l’istituzione di uno sportello dei reclami; verrà nuovamente segnalata durante le assemblee la 
modalità, già prevista dalla carta dei servizi, di segnalare alla scuola eventuali criticità. 
L’aggiornamento costante del sito è uno degli obiettivi che si stanno per concretizzare, Sr Alina 
attraverso il CFP si è dichiarata disponibile a trovare una persona per tenere un corso di 
formazione base per la gestione dei siti internet per docenti interessati all’aggiornamento e 
disponibili a gestire il sito della scuola.  
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Questa iniziativa sarà rivolta sia al personale della scuola docente e non docente. 
Quest’anno è stata introdotta nelle classi di 4a la lavagna interattiva, la scelta è stata fatta per 
poter dar modo ai Docenti e agli allievi, di abituarsi all’utilizzo e a tutte le possibilità che può 
dare questo strumento in modo graduale; è stata anche  inserita la possibilità del collegamento 
a Internet. In un’aula a parte è atata allestita una quarta lavagna per tutte le insegnanti che 
vorranno introdurre nella loro didattica l’uso di tale strumento nell’attesa che le finanze 
permettano di dotare tutte le aule della scuola. 
 
Sr. Ghio segnala che sono in aumento i bambini con problematiche di apprendimento, per 
questo motivo i Docenti si sono resi disponibili a seguire un corso mirato alla preparazione e 
all’individuazione delle varie problematiche che potrà essere finanziato con un progetto 
presentato a suo tempo in Regione. Saranno acquistati anche strumenti didattici appositi.  
Purtroppo non vi è la possibilità fino in terza di avere la certificazione, e quindi la gestione dei 
bambini che evidenziano alcune difficoltà che potrebbero essere attribuite a DSA rendono 
difficoltosa la gestione talvolta della classe o tarare il programma sulle reali possibilità del 
bambino, anche i genitori non sempre accettano il rimando a una visita di accertamento che 
non deve penalizzare il bambino ma aiutarlo in modo adeguato. In luglio sono uscite ulteriori 
indicazioni e linee guida in riferimento alla Legge 170. 
 
E’ previsto un incontro con  il Prof. Savagnone Giuseppe per un momento di riflessione, il 9 
settembre, 
  
Per i genitori vi saranno due giornate di formazione (il 22 ottobre e il 19 Novembre) con G. 
Cotichella per affrontare problematiche concrete che aiutino nel difficile compito educativo 
oggi. 
Gli insegnanti si sono impegnati in modo concreto in tutte le attività, partecipando sempre con 
molta attenzione ai corsi e alle giornate di formazione proposte.  
Sarà attuata anche la giornata della C.E, in data 21 gennaio da programmare con il gruppo 
animatore. 
 
 
4. Proposta educativa annuale e Settimana della Scuola (Diocesi) 
 
Sr.Annunziata evidenzia che per il 2011/2012 il messaggio alla comunità salesiana è la 
conoscenza di Don Bosco di cui molto è stato e sarà scritto, ma non bisogna dare per scontato 
che tutti conoscano bene Don Bosco, l’opera Salesiana e le Figlie di Maria Ausiliatrice. 
Gli insegnamenti di Don Bosco e la sua opera continuano guardando alla realtà e alle situazioni 
del nostro tempo. Sempre guidati e ispirati dagli insegnamenti del passato, la famiglia 
Salesiana pone le basi per l’educazione e l’insegnamento senza mai abbandonare i dettami di 
Don Bosco. 
La proposta educativa ha come Icona la parabola del “Buon Pastore”, per guardare alla 
comunità e alla Famiglia come fece Don Bosco. In ogni settore la proposta sarà suddivisa in 
tappe adeguate all’età dei destinatari. 
 
La Scuola:”un bene per tutti” è il titolo della prima edizione della settimana della scuola, 
(paritaria e non), fortemente voluta da Mons. Cesare Nosiglia dal 9 al 15 ottobre; sono previsti 
momenti diversi ma sempre in continuità tra loro. Quest’iniziativa coinvolgerà: studenti, 
docenti e genitori. 
  9 ottobre lettura del Messaggio dell’Arcivescovo nelle Parrocchie della diocesi. 
10 ottobre alle 18.00 S. Messa in Duomo. 
11 ottobre dalle 19.00 alle 22.30 incontro dell’Arcivescovo con le famiglie, interverrà  
                Don  Luigi Ciotti al centro Congressi del santo Volto. 
12 ottobre alle 9.30 è prevista in duomo la messa dei bambini; nelle diocesi o nelle parrocchie 

della città sarà celebrata la messa per i bambini riunendo varie scuole, per dare maggior 
forza al messaggio di fraternità, per questa ragione la S. Messa d’inizio anno, della scuola 
primaria e dell’infanzia, sarà celebrata in questa data, nella Parrocchia “Madonna delle 
Rose”, insieme alle Scuole Principe Vittorio Emanuele e Madonna delle Rose. 

     I bambini dell’infanzia parteciperanno solo alla seconda parte, verso le dieci.  
13 ottobre al centro incontri Santo Volto, incontro dell’Arcivescovo con i giovani. 
14 ottobre Convegno dal titolo “la Passione Educativa”, soprattutto per la Scuola Statale. 
15 ottobre Incontro al Santo Volto: Festa pubblica dei giovani. 
La comunicazione dettagliata sarà inserita nel diario o consegnata durante le Assemblee. 



 4 

 
 
5. Progetto locale Istituto Virginia Agnelli: commissione per la stesura 
 
Sr. Annunziata comunica che l’Ispettoria ha previsto un progetto pastorale, che è stato esteso 
alle realtà locali. 
Sarà istituito un gruppo di lavoro che dovrà nel dettaglio valutare cosa è richiesto per 
sviluppare il progetto. 
Il progetto deve coinvolgere tutta la comunità educante partendo dal territorio, bisognerà 
rilevare una criticità e valutare la possibilità d’intervento. 
Bisognerà valutare anche la situazione del territorio, tener conto del flusso migratorio. 
Sarà organizzata una piccola commissione per valutare quali azioni si dovranno attuare per 
raggiungere l’obiettivo. 
La commissione dovrà relazionare al gruppo di lavoro quanto è stato fatto e valutato. 
Vi sarà un momento di coordinamento per poi effettuare la stesura del lavoro. 
In ogni settore è stata stabilita una Commissione di lavoro. Anche i genitori dovrebbero 
costituirne una,a partire dai genitori del Consiglio della Scuola. 
Si stabilisce che entro il 20 ottobre 2011 si dovranno ricevere le adesioni per il progetto. 
 
 
6. Organici da aggiornare – iniziative e date da segnalare per Scuola dell’Infanzia,  
     Primaria e CFP 
 
Per la scuola dell’infanzia è stata assunta Pescetto Elisa, che si è già ben inserita nell’organico. 
Sono previste alcune iniziative per la scuola dell’infanzia: il 16 Ottobre un primo incontro con 
tutte le sezioni, che permetterà a tutti i genitori di incontrarsi insieme, questa giornata è molto 
importante poiché nella scuola dell’infanzia molte iniziative sono fatte tre le varie sezioni. 
Il 20 e il 21 Dicembre ci sarà la consueta festa di Natale, due sezioni per ogni data. 
Per l’anno scolastico 2011/2012 non è prevista il soggiorno di 2 giorni, si valuterà il prossimo 
anno scolastico se proporlo nuovamente.  
  
Per la scuola primaria, la maestra Paola Maurutto sostituisce per maternità la maestra Maria di 
4 B, le due insegnanti avevano già iniziato a fine dell’anno precedente un breve cammino 
insieme, questo ha permesso un inserimento più facile nell’organico scolastico e nell’approccio 
con gli allievi. 
Per le classi di 5 è stata assunta un’insegnante di lingua madre, che terrà un’ora settimanale di 
lezione in ogni classe volta principalmente alla conversazione, un notevole sforzo che rende 
l’Istituto sempre più al passo con le esigenze della realtà d’oggi. 
Le classi di 5 stanno preparando per il 27 Settembre la festa dell’amicizia per le classi di 1. 
Il 03 Ottobre prima dell’intervallo ci sarà la festa dell’accoglienza. 
Dal 12 Dicembre inizieranno le varie feste con la recita di Natale 
Il 5-6-7 Giugno festa del Grazie. 
 
Tutte le feste d’Istituto che coinvolgono la partecipazione dei genitori si faranno al Sacro Cuore. 
   
E’ ribadito che le uscite didattiche hanno molta importanza per i bambini, sono decise in base 
al programma scolastico sia per la materna sia per l’infanzia. 
 
Sono state dotate le classi quarte di L.I.M., mentre una lavagna interattiva è a disposizione per 
tutte le altre classi perché possano sperimentare la validità di tale strumento didattico. Le 
classi quarte sono state scelte, nella linea della gradualità per tutte, poiché le insegnanti hanno 
due anni di tempo per abilitarsi e sfruttarle al meglio. Intanto si spera che la provvidenza ci 
aiuti a trovare i fondi per provvedere a tutte le classi. Allievi e insegnanti sono entusiasti dei 
primi approcci.  
 
7. Segnalazione ed approvazione eventuali uscite Didattiche  
 
 
Uscite didattiche Scuola dell’Infanzia 
 
 16 febbraio:  Gemellaggio con la Scuola dell’Infanzia di Nizza Monferrato 
Eventuale uscita per un laboratorio didattico alla Pinacoteca Giovanni e Marella Agnelli 
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Uscite    didattiche Scuola   Primaria 
 Periodo settembre - gennaio 
     
 

Cl   Classi Date  e  orari Luogo  e  attività Costi 
 

 
1e 

 

 
11/10/’11    1 ABC 
       Ore 8.30-17.00 

 
Barolo: Visita al Castello e giochi di 
socializzazione 

 
€  5 

 
2e 

 
 
 

4/10/2011   2 ABC 
       Ore 8.30-16.00 
 
 

Agriturismo  “Cascina Smiraglia” 

 

Uscita alla G.A.M.   (da definire) 

€ 17  Attività +   
                 trasporto 

 
3e 

 
 
 

26/9/2011   3 ABC 
       Ore 7.30-18.00 
7-14-17 Ottobre  
                 3 ABC 
14/11/2011  ore 
10.00 
 

Parco della preistoria – Rivolta d’Adda 
 
IL BUON RISO  - Via Passo Buole, 169 
 
Teatro Agnelli  “Hansel e Gretel” 
 

Ingresso  +  
       Trasporto  €  21 
Gratuito 
 
€  5 
 

 
4e 

 
 
 

19/10/2011  4  ABC 
       Ore 8.30-16.00 
Novembre      4 AB 

Colle Don Bosco: visita 
 
IL BUON RISO – Via PassoBuole, 169 

€   12 
 
Gratuito 

 
5e 

 

5/10/2011   5  ABC 
       Ore 7.30-17.30 
 

Mornese: visita   €   15 
 
 

 
Le varie uscite vengono approvate. Le classi terze chiedono se possono ipotixùzzare un’uscita 
di due giorni a fine anno, su richiesta delle famiglie e per una socializzazione costruttiva tra le 
tre classi. Il Consiglio della Scuola si dichiara favorevole, se le famiglie, riunite in assemblea, 
approveranno il progetto. 
 
8. Protagonismo dei genitori: gruppi da aggiornare e proposte 
 
Al momento non vi sono particolari aggiornamenti da apportare, anche perché l’anno è appena 
iniziato, durante le assemblee del mese di settembre si parlerà dei vari gruppi e si richiederà la 
partecipazione dei genitori. 
Sr. Maria Teresa fa presente che al momento i due gruppi più numerosi sono Sportissima e gli 
amici del Presepe. 
Il gruppo della solidarietà, al momento, è quello meno numeroso. Sr Alina fa presente che 
questo gruppo ha senso di esistere e di continuare nella sua opera se si potranno fare iniziative 
a più ampio specchio e non limitarsi alla raccolta natalizia e alla polentata, iniziative degne di 
rispetto e riconoscimento, ma il gruppo solidarietà dovrà in futuro porsi obiettivi maggiori. 
Per il gruppo di coro si è rivista la frequenza,  poiché il calo di adesioni forse era dovuto alla 
frequenza settimanale richiesta in precedenza. 
Con la speranza che altri genitori possano aderire ai vari gruppi, si valuteranno le varie 
iniziative.  
 
 
 
9 . A.Ge.S.C.: proposte del nuovo direttivo 
      
L’ Avv. Canibus Anna Presidente dell’ A.Ge.S.C  comunica che il nuovo direttivo si è reso conto  
che era venuto a mancare lo spirito di gruppo che è alla base dell’A.Ge.S.C; per poter operare 
meglio è basilare ricreare quello spirito di unione che può portare avanti i progetti. 
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L’A.Ge.S.C. si è accorta in maggior modo del ventaglio di proposte e di iniziative dell’Istituto 
Verginia Agnelli, e dello spirito di gruppo che lo caratterizza. 
Per quest'anno Agesc si farà promotrice con la Scuola dei consueti incontri formativi per i 
genitori e per un incontro con don Walter (Mondo Erre) mirato per i genitori degli alunni delle 
quinte. 
Intende, inoltre, promuovere una nuova iniziativa e riguarda la gita, rivolta a tutti, al Santuario 
del Selvaggio per il 9 ottobre 2011: l'obiettivo è quello di una giornata di convivialità e di 
riflessione nella quale condivideremo il messaggio che il Vescovo Mons. Nosiglia ha affidato alle 
famiglie per questo giorno, che apre la I edizione della settimana della scuola. 
 
 
10. Varie ed eventuali (interventi nelle prossime assemblee, tuta, annuario, Visita  
       ispettiva esterna, date dei prossimi Consigli….) 
 
Per le modalità di acquisto e di uso della tuta il Consiglio, dopo un’attenta valutazione decide 
di: 
istituire la tuta come divisa a partire dall’anno scolastico 2012/2013, verranno richiesti vari 
preventivi per poter avere più possibilità di scelta. 
Non ne verrà richiesto l’acquisto alla classi di 5. 
La tuta servirà principalmente come divisa per le varie uscite degli allievi dell’Istituto, potrà 
essere usata anche come tuta per educazione motoria, sarà possibile acquistare più pantaloni 
secondo le esigenze.    
 
L’annuario scolastico è ormai in fase di stampa, verrà consegnato durante l’assemblea di 
ottobre sia nella scuola primaria che nell’infanzia. 
La distribuzione della prima uscita sarà gratuita. 
Si valuterà se consolidare quest’iniziativa dopo aver sentito i pareri dei genitori.   
L’annuario non è solo a sostituzione dalla foto della classe, ma deve essere visto come valido 
strumento per conoscere meglio la scuola.    
Sr. Annunziata comunica che dal 8 al 11 Novembre 2011 ci sarà la visita dell’Ispettrice. 
 
Sr. Ghio comunica che la visita ispettiva esterna sarà nel mese di Novembre in data da 
definire.  
 
Sr. Alina fa presente che verrà tolto il distributore della frutta poiché non ha avuto il riscontro 
sperato. 
Bisogna tener conto del fatto che l’Istituto aderiva al progetto “Frutta nelle scuole”. 
Per quest’iniziativa molto apprezzata dai genitori l’Istituto ha inviato la richiesta anche per 
l’anno scolastico 2011/2012, si attende la risposta.  
   
Vengono decise le date per i prossimi Consigli: 
12 Gennaio 2012  ore 18.00 
21 Giugno   2012  ore 17.30   
 
Alle ore 20.00 termina la 1 riunione del Consiglio della Scuola. 
 
 
 
 
 
  Il Segretario      Il Presidente 
  
 
 _______________________   ________________________ 
 


